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1. KREATIVITA 

Dominantou našeho města Litovle je radnice. Je vysoká 72 m a protéká pod ní jedno z ramen řeky 

Moravy. Vytvořili jsme prostorový model naší radnice z papíru a špejlí. Kopuli jsme vymodelovali kašírováním. 

            

             

          

2. TEORIE A VÝZKUM 

Mosty slouží k překonání překážek nejčastěji přes vodní toky 

nebo jinou terénní nerovnost. Prvními mosty byly kmeny stromů, 

pozdější mosty využívaly kamenné pilíře. Po zdokonalení výroby oceli se 

začaly stavět ocelové mosty. Podle konstrukce rozlišujeme mosty 

konzolové, visuté, obloukové, závěsné, trámové a pohyblivé.  

Pro nás je nejzajímavější náš litoveský Svotojánský most. Je to 

kamenný most přes řeku Moravu, který by dostaven kolem roku 1592. 

Po Karlově mostě v Praze a mostě v Písku je třetím nejstarším mostem 

v ČR. Je dlouhý přibližně 60 metrů, stojí na 6 pilířích a uprostřed je 

osazen sochou sv. Jana Nepomuckého od Jana Sturmera. 

Ocelové mosty se změnou teploty mění svoji délku. Proto není mostní konstrukce připevněna pevně 

k pilířům. Na jedné straně je položena na ocelových válcích, čímž se může mostní konstrukce při 

prodlužování nebo zkracování posouvat. 

http://www.litovel.eu/galerie/obrazky/image.php?img=224573&x=640&y=480
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Vnějšími vlivy, např. vlivem větru, zemětřesením nebo i např. pravidelným krokem vojenské jednotky 

po mostě může dojít k rezonančnímu kmitání mostu a tím k jeho zničení. Např. 1940 spadl most v údolí 

Tacoma Narrows (USA) vlivem nárazu větru v údolí. V roce 1850 byl ve Francii zničen most pravidelným 

krokem vojenské jednotky. Proto se dnešní mosty stavějí tak, aby se vlastní frekvence kmitů jejich úseků 

lišily a nedocházelo k rozkmitání velkých celků. Komponují se do nich statické pohlcovače kmitů. 

 

3. PRAXE A PROJEKT - MOST  

Pro stavbu našeho mostu jsme zvolili vlnitou lepenku z krabice o tloušťce 5 mm. Základem naší stavby 

je oblouk, který překonává překážku o délce 25 cm. Jednotlivé části jsme z lepenky vyřízli a vsunuli do 

sebe. Nepoužili jsme jiný materiál, ani lepidlo. 

Most jsme zvážili na digitální váze připojené k počítači. Celková hmotnost mostu je 107,9 g  a je 

zdokumentována na fotografii. 

Testovali jsme nosnost mostu při zatěžování tlakem. Použili jsme k tomu kádinku o hmotnosti 268,8 g, 

do které jsme postupně nalévali vodu o objemu 100 ml. Moc jsme se divili, že most unesl celou kádinku 

s 1000 ml vody. Vypočítali jsme koeficient nosnosti mostu jako poměr hmotnosti zátěže vůči hmotnosti 

mostu. Koeficient nám v tomto případě vyšel  k = 12,35. Most se nezačal hroutit, avšak více vody se do 

kádinky nevešlo. 

Nevzdali jsme se a do kádinky jsme začali vkládat závaží. Nejdřív o hmotnosti 50 g, ke konci 

o hmotnosti 100g. Most zvládal i zátěž o hmotnosti přes 5 kg a my jsme znovu přepočítali koeficient. Nyní 

nám vyšel k = 53,9. Náš most tedy unese více jak 50x větší zátěž než sám váží. 

Výsledek mnohonásobně překonal naše předpoklady. Máme ze své práce velkou radost  
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